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Rozvoj ľudského poznania a informačných technológií prinieslo obrovský nárast poznatkov, faktov 
a informácií, s ktorými človek prichádza do kontaktu. Tieto zmeny sa neprejavujú iba vo vzdelávaní, 
v obsahu vyučovacích predmetov, v prostredí školy, ale ovplyvňujú aj bežný život väčšiny ľudí. 
Špeciálna časť týchto poznatkov sa dostáva k svojim adresátom v grafickej podobe. Mnohé z nich majú 
svoj priestorový aspekt, a preto je možné uvažovať o ich využívaní v geografickom vzdelávaní. 
Príspevok je zameraný na prezentáciu niektorých výsledkov zisťovania schopností žiakov gymnázií 
riešiť úlohy obsahujúce informácie v grafickej podobe. V hodnotení konkrétnych postupov riešenia 
prevládajú kvalitatívne aspekty, následne vyplnené dotazníky respondentov sú vyhodnocované 
štandardnými kvalitatívno-kvantitatívnymi postupmi.

Úvod a teoretické východiská 
problematiky

Informácie rôzneho druhu sú neod-
mysliteľnou súčasťou procesu učenia, 
ako aj jeho špecifickej, ale veľmi význam-
nej časti – vzdelávacieho procesu. Ak 
bola v minulosti podstatná časť týchto in-
formácií sústredená v učebniciach a žiaci 
i učitelia sa mohli na to spoľahnúť, súčas-
nosť prináša skôr opačný trend. V učeb-
niciach sú často iba základné poznatky, 
fakty a informácie a v lepšom prípade 
ilustračný materiál a odkazy na zdro-
je, z ktorých je možná istá aktualizácia 
obsahu. Táto skromnosť a úspornosť je 
zrejme daná aj tlakom na obmedzovanie 
rozsahu učebníc. O to viac sa prejavuje 
tendencia spoliehať sa na aktívnu snahu 
vyučujúcich aj žiakov získavať poznatky 
z rôznych zdrojov na internete, ktoré sa 
však nie vždy vyznačujú vysokou mie-
rou spoľahlivosti. Uvedená tendencia má 
svoje negatívne, ale aj pozitívne stránky. 
Ak sa totiž spojí so zmysluplnou orientá-
ciou učebného procesu žiakov na aktívne 
metódy nadobúdania poznatkov, môže 
priniesť svoje benefity.

Práca s informáciami (ich získava-
nie, spracovanie, interpretácia) vystu-
puje ako podstatná súčasť digitálnych 
kompetencií (niektorí autori uvádzajú 
priamo pojem informačné kompeten-
cie). TUREK (2008) vyčleňuje v súvislosti 
s nimi pojem informačná gramotnosť, 
v rámci ktorej uvádza, že žiaci majú byť 
okrem iného schopní nájsť rôzne zdroje 
informácií a vybrať z nich relevantné, 

vedieť tieto zdroje kriticky zhodnotiť, 
použiť získané informácie na riešenie 
problémov a efektívne sprostredkovať 
informácie v rôznych podobách alebo 
prostredníctvom rôznych médií. Zo 
širšieho pedagogicko-psychologického 
hľadiska možno tieto schopnosti žiakov 
vyčleňovať na základe teórie spracovania 
informácie a do istej miery aj na základe 
konštruktivistickej teórie (VESELSKÝ 
2014, in BRESTENSKÁ). Spomenutý au-
tor v nadväznosti na poznatky teórií uče-
nia uvádza tieto teórie a ich konkrétne 
aplikácie v pedagogickej praxi ako základ 
aktívneho učenia. Okrem pamäťových 
procesov, ktoré majú v učení svoju úlo-
hu zákonite, zdôrazňuje význam vyšších 
myšlienkových procesov – transferu, 
riešenia problémov v spojení s tvorivým 
myslením a kritického myslenia.

Významné miesto v uplatňovaní prv-
kov konštruktivizmu vo vzdelávaní má 
problémové vyučovanie. Ide podľa TU-
REKA (2008) o rozšírenú a aj o široko po-
ňatú koncepciu vyučovania, ktorá zahŕňa 
viaceré čiastkové postupy a stratégie, na-
príklad heuristické vyučovanie, tvorivé 
vyučovanie, učenie objavovaním, riadené 
objavovanie a pod. Podstata problémo-
vého vyučovania spočíva podľa neho vo 
vytváraní postupného radu problémo-
vých situácií a v riadení učebnej činnosti 
žiakov pri viac alebo menej samostatnom 
riešení problémových úloh. S podobný-
mi charakteristikami sa možno stretnúť 
aj v ďalších publikáciách, ktoré sa pro.
blémovému vyučovaniu venujú či už zo 
všeobecnejšieho hľadiska (VESELSKÝ in 

BRESTENSKÁ 2014, KALHOUS, OBST 
et al. 2002), alebo ho majú stanovené ako 
prioritu svojho výskumného zamerania 
(CSAPÓ a FUNKE 2017, OECD 2014). 
Konkrétnejšie, z hľadiska geografického 
vzdelávania, sa výhodami a nevýhodami 
problémového vyučovania resp. problé-
mového prístupu k vyučovaniu zaoberá 
PAWSON et al. (2006).

Pri nastoľovaní rôznych problémov 
súčasnosti a uvažovaní o možnostiach ich 
riešenia sa nevyhnutne dostáva do popre-
dia koncept kritického myslenia. Vo vzde-
lávaní sa táto problematika prelína viace-
rými úrovňami a môže sa chápať rôznymi 
spôsobmi. Napríklad ako učenie s poro-
zumením, ktoré predstavuje aj základ pre 
koncepciu konštruktivistického prístupu 
vo vyučovaní (TUREK 2008 a ďalší). Iné 
prístupy zdôrazňujú hodnotiaci aspekt 
takto poňatého vyučovania, alebo pres-
nejšie učenia, pretože práve tento pro-
ces sa tu dostáva do popredia. Celkove 
sú však v hodnotení ako hierarchicky 
vysoko postavenej kognitívnej operácii 
spravidla zastúpené aj tie nižšie, a tak na-
príklad širší (všeobecnejší) pojem učenie 
s porozumením možno nahradiť užším, 
konkrétnejším – čítaním s porozumením. 
UŠÁKOVÁ in BRESTENSKÁ (2014) zdô-
razňuje známy fakt, že posun (myslenia 
žiakov) želaným smerom sa nedosiahne, 
pokiaľ si budú vzdelávací obsah osvojo-
vať prostredníctvom definícií a poučiek, 
nebudú vidieť jeho praktický význam, 
nebudú chápať vzťahy súvislosti, ktoré 
tento obsah prináša. Súčasne navrhu-
je viaceré metódy rozvíjania kritického 

Informácie v grafickej podobe ako 
základ pre riešenie učebných úloh 

v geografickom vzdelávaní
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myslenia prostredníctvom práce s odbor-
ným i populárno-náučným textom (EUR, 
INSERT, K-otázky), ktorých spoločným 
menovateľom je poukázanie rozvíjanie 
frekventovane chýbajúcich prvkov kogni-
tívnej domény (jednoduchšie aj zložitejšie 
vzťahy a súvislosti, interpretácie proce-
sov a javov, identifikácia miskoncepcií, 
metakognícia a pod.). Za zmienku však 
stoja aj prístupy zahraničných autorov 
(napríklad CONNERYOVÁ 2004), hlav-
ne tie, ktoré sa týkajú zisťovania schop-
ností žiakov a študentov využívať tento 
myšlienkový postup pri riešení bežných 
i špecifickejších problémov v osvojovaní 
si určitého obsahu, prípadne spracováva-
ní informácií bezprostredne nesúvisiacich 
so vzdelávaním.

Za kľúčový teoretický koncept prí-
spevku možno považovať pojem učeb-
ná úloha. Na základe prieniku definícií 
rôznych autorov možno učebnú úlohu 
v najvšeobecnejšej rovine charakterizo-
vať ako premyslený a vopred pripravený 
slovný alebo písomný podnet pre aktivitu 
(myšlienkovú činnosť) žiakov. Nie každý 
pokyn resp. otázka položená žiakom má 
charakter učebnej úlohy a nie vždy je nut-
né smerovať pedagogickú komunikáciu 
so žiakmi k učebným úlohám. Ako však 
zdôrazňujú ŘEZNÍČKOVÁ a MATĚJ-
ČEK (2014), učebné úlohy sú neoddeli-
teľnou súčasťou pedagogickej komuniká-
cie. Z gramatického hľadiska môžu mať 
učebné úlohy na jednej strany formu opy-
tovacej vety, ale môžu byť formulované 
aj ako príkaz v rámci rozkazovacej vety. 
V našom príspevku uvádzame príklady 
oboch týchto foriem učebných úloh, ale 
ak ich formulujeme ako príkaz, vyhýba-
me sa výkričníkom za vetou. Domnieva-
me sa, že z hľadiska pedagogickej komu-
nikácie je takýto prístup akceptovateľný 
a prijateľný by mal byť aj pre žiakov. 

Keďže náš príspevok nie je zame-
raný na podrobnú interpretáciu teó-
rie učebných úloh, upozorníme iba na 
vysoko relevantné tituly, z ktorých je 
možné získať komplexnejší prehľad 
o učebných úlohách, teórii ich tvor-
by, formálnej podobe, kognitívnych 
a poznatkových úrovniach, vzťa-
hu učebných úloh a úloh vhodných 
na testovanie vedomostí, schopností 
a zručností žiakov. Tieto charakteris-
tiky ponúkajú práce so základnými 
teoretickými východiskami pre klasi-
fikáciu kognitívnych úrovní učebných 
úloh (BLOOM 1956, TOLLINGEROVÁ 
1986, ANDERSON a KRATHWOHL 
200, MARZANO a KENDALL 2007), 
ďalej práce, ktoré poskytujú pohľad na 
uvedený pojem z hľadiska pedagogickej 
a psychologickej teórie (MAREŠ 2013, 
KALHOUS, OBST et al. 2002, VESEL-
SKÝ 2011, TUREK 2008) a napokon 
publikácie, ktoré sa venujú teórii a praxi 
tvorby a overovania učebných úloh so 

zameraním na geografiu, pričom z nich 
na 1. mieste môžeme uviesť publikáciu 
ŘEZNÍČKOVEJ a MATĚJČEKA (2014) 
a ďalšie užitočné námety a informácie 
možno nájsť aj v prácach MADZIKO-
VEJ a KANCÍRA (2015) a CSACHOVEJ 
(2016).

Obsah orientovaný na problemati-
ku učebných úloh nadväzuje na práce 
M. Tollingerovej zo 60. a 70. rokov mi-
nulého storočia a prejavuje sa v nich šir-
šie zameraná taxonómia vzdelávacích 
cieľov B. Blooma (neskôr aplikovaná aj 
na učebné úlohy) a užšie (konkrétnejšie) 
zameraná taxonómia učebných úloh B. 
Niemierka. Spomenutá autorka vyčleni-
la 5 kategórií učebných úloh (pamäťová 
reprodukcia, jednoduché myšlienkové 
operácie, zložitejšie myšlienkové operá-
cie, transfer poznatkov a tvorivé mys-
lenie), pričom väčšina z nich obsahuje 
väčšie množstvo ďalších subkategórií. 
Revízia Bloomovej taxonómie (ANDER-
SON a KRATHWOHL 2001, ŘEZNÍČ-
KOVÁ a MATĚJČEK 2014) so zmenami 
v kognitívnych úrovniach a s určením 
úrovní poznatkovej náročnosti učebných 
úloh viedla nielen k nutnosti zamyslieť sa 
nad zákonitosťami tvorby didaktických 
testov (inštruktážny príklad poskytuje 
napríklad príspevok CSACHOVEJ 2016), 
ale aj k výraznejšiemu zohľadneniu myš-
lienkových postupov žiakov pri riešení 
určitých typov učebných úloh.

Na záver tohto teoretického pre-
hľadu sa pokúsime vymedziť pojem 
učebná úloha s grafickým prvkom. Ide 
o špecifický, ale v poslednom čase často 
sa vyskytujúci typ učebnej úlohy, ktorá 
bez ohľadu na svoju kognitívnu alebo 
poznatkovú úroveň využíva vo svojom 
zadaní, resp. poskytuje na svoje riešenie 
informáciu v inej ako štandardnej texto-
vej podobe. Obrázky v podobe fotogra-
fií, schém, grafov, diagramov, máp (vrá-
tane kartogramov a kartodiagramov) 
a mapových náčrtov patria k štandard-
nej výbave úloh tohto typu. Prechod me-
dzi výlučne textovou a obrazovou po-
dobou informácie v učebnej úlohe môžu 
predstavovať tabuľky resp. ich časti. 
Motiváciu venovať sa tomuto typu úloh 
podporil aj prienik uvedenej podoby 
zobrazovania rôznych procesov a javov 
priestorového charakteru do médií. Prí-
ťažlivosť tejto metódy sprostredkovania 
tabuľkových a obrazových informácií 
zvyšuje ich nie vždy jednoznačná inter-
pretácia. Informácie tohto typu nemusia 
nevyhnutne mať priamu nadväznosť na 
obsah geografického vzdelávania, ale 
ich vhodnou transformáciou možno sa-
motných žiakov viesť k tomu, aby takéto 
prepojenia hľadali, rozmýšľali o príči-
nách a dôsledkoch rôznych procesov 
a javov, učili sa kriticky hodnotiť fakty, 
vnímať rôznosť a zložitosť súčasného 
sveta a pod.

Výskum a jeho metodika
Prechod od teoretickej k výskumnej 

časti predstavuje stručná charakteristika 
vybraných informačných zdrojov využi-
teľných v geografickom vzdelávaní, naj-
mä z hľadiska prezentácie grafov, diagra-
mov, kartografických informácií, tabuliek 
a pod. Rozsah článku nedovoľuje kom-
plexnejší prehľad a keďže ide o zdroje 
na internete, ktoré spravidla podliehajú 
rôznym zmenám, nevidíme ani dôvod 
na vytvorenie takého prehľadu. Predpo-
kladáme, že vyučujúci s hlbším záujmom 
o problematiku majú už takúto databázu 
zdrojov vytvorenú a náš prehľad im po-
slúži ako jej možné rozšírenie. Pre vyuču-
júcich, ktorí sa v tejto oblasti ešte necítia 
ako experti, by však mohol byť solídnou 
štartovacou základňou.

Výskum pozostával z dvoch od seba 
nezávislých častí. Základom oboch boli 
úlohy zahŕňajúce informácie v grafickej 
podobe, ktoré riešili tri skupiny respon-
dentov. Samostatný blok úloh bol ponúk-
nutý žiakom gymnázia (maturitného roč-
níka), pričom sme predpokladali, že ich 
zadanie nebude väčšina z nich vnímať 
ako tradičné, také, s ktorým sa bežne stre-
távajú vo vyučovaní. Pri riešení úloh mali 
žiaci používať divergentné myslenie, byť 
schopní hľadať poznatky a spájať ich do 
súvislostí. Išlo nám prioritne o to, aby zís-
kavali vedomosti aktívne, nie pasívnym 
„učením sa“. Riešenie väčšiny úloh bolo 
so žiakmi prediskutované v bezprostred-
nej nadväznosti na priebeh tej časti vyu-
čovania, v ktorej pracovali samostatne. 
Táto časť mala slúžiť ako spätná väzba 
pre žiakov aj pre výskumníka. Mohla 
odhaliť spôsoby postupu žiakov, slabšie 
miesta v zadaní úloh, chyby, ktorých sa 
žiaci dopúšťali, nedostatočné zohľadne-
nie faktorov, ktoré riešenia daných úloh 
ovplyvňujú a pod. Následne po vyhod-
notení riešenia úloh žiakmi sme ich po-
rovnávali s predpokladanými správnymi 
postupmi riešenia. 

Iný blok úloh rovnakého typu sme 
ponúkli na riešenie študentom magis-
terského stupňa učiteľstva geografie 
v dvoch po sebe nasledujúcich ročníkoch 
resp. frekventantom rozširujúceho štúdia 
geografie (rozšírenie svojej kvalifikácie 
o tretí aprobačný predmet). Využili sme 
možnosť zadať úlohy súbežne študen-
tom 1. aj 2. ročníka tohto štúdia s pred-
pokladom, že študenti 1. ročníka budú 
mať s ich riešením väčšie problémy ako 
študenti 2. ročníka. Túto skupinu doplnili 
frekventanti atestačného štúdia geografie 
(štúdia na získanie 2. atestačného stup-
ňa). Vo formuláciách niektorých z úloh 
pre tieto cieľové skupiny nebola v popre-
dí až v takej miere správnosť ich riešenia, 
ale skôr zistenie schopností respondentov 
odhadnúť ich potenciál z hľadiska použi-
teľnosti vo vyučovacej praxi. Predpokla-
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dali sme, že najlepšie si s úlohami poradí 
malá skupina definovaná ako posledná 
v tomto prehľade a že zrejme najviac 
problémov budú mať frekventanti rozši-
rujúceho štúdia (najmä jeho 1. ročníka), 
pretože v čase konania výskumu svoje 
štúdium iba začínali a geografiu vnímali 
takmer výlučne z hľadiska vlastnej vyu-
čovacej praxe na 2. stupni ZŠ, a aj to nie 
všetci.

Výskum pre obe skupiny responden-
tov sme doplnili dotazníkom so 6 polož-
kami. Päť z nich bolo v podobe výrokov 
a respondenti mali možnosť vyjadriť 
s nimi mieru súhlasu alebo nesúhlasu 
v päťstupňovej Likertovej škále. Z tých-
to 5 položiek boli dve uzavreté a tri po-
louzavreté – respondenti mali možnosť 
doplniť k vyjadreniu miery súhlasu alebo 
nesúhlasu vlastný názor na daný prob-
lém. Posledná, 6 položka bola takisto 
koncipovaná ako polouzavretá, pričom 
v jej uzavretej časti si respondenti mohli 
vybrať z predložených výhod a nevýhod 
využívania daného typu úloh najviac 
dve, s ktorými sa stotožňujú v najväčšej 
miere. Pomocou dotazníka sme chceli 
zistiť mieru záujmu respondentov o ge-
ografiu a hodnotenie úloh z hľadiska 
ich náročnosti na myšlienkové operácie, 
prínosu pre ich vedomosti, príťažlivosti 
z hľadiska motivácie riešiť, prípadne aj 
vytvárať podobné typy úloh. Zaujímalo 
nás aj to, či sa buď ako žiaci, alebo ako 
(budúci) učitelia s takýmito typmi úloh 
už stretli. Napokon sme zisťovali aj názo-
ry respondentov na výhody a nevýhody 
riešenia tohto typu úloh.

 Charakteristika vybraných 
štatistických portálov

V tejto časti sme sa zaoberali špecific-
kejšími informačnými zdrojmi. Vedome 
sme vynechali známe a často využívané, 
napríklad Factbook na stránke CIA, štatis-
tické portály Svetovej banky, Organizácie 
OSN pre výživu a poľnohospodárstvo 
(FAO), v konečnom dôsledku aj štatistic-
ký portál Slovenského štatistického úra-
du a pod. Tým však nechceme znižovať 
ich význam a hodnotu ako doplňujúce-
ho zdroja informácií pre vyučujúcich aj 
žiakov. V konečnom dôsledku ponúkajú 
okrem iného rozsiahle možnosti grafické-
ho a kartografického vyjadrenia informá-
cií v nich obsiahnutých.

http://en.climate-data.org/ je štatistic-
ký portál poskytujúci údaje o základ-
ných klimatických prvkoch (teplota a 
zrážky) pre štáty sveta a vybrané mestá. 
Pri hodnotách priemerných mesačných 
teplôt sú uvedené aj mesiace, v ktorých 
boli zaznamenané historicky najnižšie 
resp. najvyššie priemery teplôt. Údaje 
sú ilustrované formou tabuliek a máp. 
V každom klimatickom diagrame je 

uvedená nadmorská výška sledované-
ho miesta, ktorej údaj môže pomôcť pri 
vyvodzovaní záverov. Stránka je pre-
hľadná s jednoduchou manipuláciou. 
Podobné spracovanie môžeme nájsť aj 
na internetovej stránke http://www.we-
atherbase.com/, ktorá ponúka štandard-
né a ľahko aplikovateľné údaje. Okrem 
uvedených stránok existujú samo-
zrejme mnohé ďalšie, ktoré ponúkajú 
hodnoty základných klimatologických 
charakteristík v grafickej podobe, na-
príklad www.klimadiagramme.de). 

http://www.weather-forecast.com/ je 
ďalší z internetových portálov zobra-
zujúci hodnoty teplôt, zrážok, rýchlosti 
vetra. Údaje sa dajú zobraziť pre všetky 
svetadiely. Výhodou portálu sú simulá-
cie, napríklad pohybu tlakových útva-
rov a z toho vyplývajúceho premenli-
vého počasia typického pre Európu.

Zo slovenských zdrojov uvádzame por-
tál http://www.shmu.sk/sk/?page=1, ktorý 
ponúka nielen aktuálne údaje o počasí, 
ale aj hydrologické a klimatické spravo-
dajstvo. Pre vybrané mestá Slovenska 
ponúka nadštandardné údaje o počasí 
v tabuľkovej a grafickej podobe. Do po-
zornosti dávame odkaz INCA v časti 
meteorologické spravodajstvo, ktorý po-
skytuje možnosť vytvorenia kartogramu 
pre teplotu, rýchlosť a nárazy vetra a vlh-
kosť vo vybraných lokalitách Slovenska. 
Ďalšia zaujímavá sekcia prezentovaná 
portálom je model ALADIN, ktorá okrem 
známeho meteogramu na 3 až 10 dní po-
núka zaujímavé funkcie s názvami Mete-
ogram Google Maps, teplota, vietor a zráž-
ky. Hydrologické spravodajstvo ponúka 
údaje o vodnom stave, prietoku, teplote 
vody a ďalšie v tabuľkovej podobe. Od-
kaz Vodné stanice ponúka grafické spra-
covanie vodného stavu za vybrané vodné 
toky. V časti klimatické spravodajstvo 
môžeme nájsť mapy teploty vzduchu, 
pôdy a atmosférických zrážok. Zaujíma-
vou časťou portálu je spravodajstvo o 
kvalite ovzdušia, ktoré ponúka tabuľku 
koncentrácie znečisťujúcich látok vždy 
za poslednú hodinu pre vybrané lokality.

http://ec.europa.eu/eurostat/web/main 
je známy portál spravovaný Európskou 
komisiou. Môže byť využitý na vzdelá-
vacie aktivity umožňujúce porovnáva-
nie rôznych údajov, podporu uvažova-
nia v príčinno-logických súvislostiach. 
Ponuka kvalitné spracovanie údajov 
o dynamike a štruktúre obyvateľstva, za-
mestnanosti, ekonomike a finančníctve, 
agrosektore a rôznych iných ukazovate-
ľoch nielen pre členské štáty EÚ, ale aj 
pre štáty EZVO, štáty, v ktorých je euro 
neoficiálnym platidlom a štáty, ktoré 
začali prístupové rokovania. Stránka 
ponúka dáta v tabuľkovej, grafickej a kar-
tografickej podobe, pričom sa dá vybrať 
typ grafu resp. detailnosť regionálneho 

členenia (NUTS 1 až NUTS 3). Spracova-
nie údajov v podobe kartogramu nie je 
dostupné pre všetky ukazovatele. V sekcii 
Data odporúčame pozrieť možnosť 
GISCO: geographical information and 
maps, ktorá ponúka výber kartogramov 
prostredníctvom Statistical atlas 2015. Po-
dobne zameraný je aj portál http://www.
worldbank.org/, ktorý prezentuje rôzne 
štatistické údaje (väčšinou orientované 
na človeka a jeho aktivity) pre štáty celé-
ho sveta. 

Štatistické údaje možno nájsť aj na 
slovenských internetových stránkach. 
Jednou z nich je stránka Slovenského 
štatistického úradu (https://slovak.statis-
tics.sk/), ktorá prezentuje demografické, 
a ekonomické ukazovatele Slovenskej re-
publiky v grafickej a tabuľkovej podobe. 
Nevýhodou portálu je málo zastúpená 
prezentácia údajov vo forme kartogra-
mov. Informácie v tejto podobe môžeme 
nájsť iba vo výročných správach alebo 
monotematicky zameraných článkoch 
resp. publikáciách. Dáta Slovenského šta-
tistického úradu sa dajú získať pomocou 
dvoch navzájom prepojených aplikácií: 
STATdat, ktorá uvádza údaje vo forme 
tabuliek, a DATAcube zahŕňajúca aj gra-
fické znázornenia. V súvislosti s touto 
stránkou oceňujeme široký výber ukazo-
vateľov a ich kombinácií. 

1. časť výskumu – 
tvorba a overovanie úloh 

pre žiakov gymnázií
Základ jednotlivých úloh tvoria šta-

tistické údaje ilustrované v podobe máp, 
grafov alebo tabuliek. V zadaní každej 
úlohy sme sa usilovali uviesť niekoľkými 
vetami danú tému (problém), viesť žiakov 
k tomu, aby sa sústredili na jej riešenie. 
Tento úvod mal aj funkciu istého pripo-
menutia toho, čo by žiaci o danom prob-
léme mali už vedieť, prípadne stručného 
vysvetlenia významu pojmov, o ktorých 
sme predpokladali, že ich žiaci nemusia 
v predloženej podobe z obsahu geogra-
fického vzdelávania poznať (ale mohli 
sa s nimi stretnúť v bežnom živote, mé-
diách alebo v obsahu iných vyučovacích 
predmetov). Ďalej spravidla nasledovali 
čiastkové otázky (úlohy) usporiadané 
obyčajne od jednoduchších (z hľadiska 
myšlienkových operácií) po náročnejšie. 
Navrhovali sme ich tak, aby správne od-
povede neboli vždy jasné a jednoznačné, 
v záujme podpory divergentného mysle-
nia a prepájania vedomostí žiakov. Úvod-
ná úloha (po zadaní témy) bola obyčajne 
venovaná priestorovej lokalizácii prísluš-
ného procesu alebo javu, zvyšné čiastko-
vé úlohy sa zaoberali priamo určeným 
problémom. V tomto postupe konštruk-
cie úloh sa dajú identifikovať podobné 
princípy, aké sa využívajú pri konštrukcii 
úloh v testovaniach PISA (OECD 2016).
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Celkove sme takto vytvorili banku 
10 úloh. Štyri úlohy sme zamerali na 
témy fyzickej geografie a šesť sme veno-
vali humánnej geografii. Z vytvoreného 
súboru sme vybrali 6 úloh (2 so zamera-
ním na fyzickú geografiu, 4 orientované 
na humánnu geografiu), aby sme ich ove-
rili v rámci vyučovania. Každý žiak riešil 
dvojicu úloh, pričom sme použili formu 
samostatnej práce a úlohy sme skombi-
novali tak, aby každú z nich riešil pri-
bližne rovnaký počet respondentov. Na 
vypracovanie úloh boli stanovené dve 
vyučovacie hodiny a možnosť používa-
nia bežných pomôcok (učebnice, atlasy) 
aj internetu. Výskum bol realizovaný na 
vzorke 39 žiakov v štyroch maturitných 
triedach gymnázií. 

V článku uvádzame dva návrhy zne-
nia úloh, ktoré sme dali žiakom na rieše-
nie v takej podobe, v akej boli prezento-
vané. Ku každej úlohe pripájame stručnú 
analýzu odpovedí resp. riešení žiakov. 
Okrem toho sme poskytli ku každej ta-
kejto úlohe vyučujúcim stručný manu-
ál s možnosťami usmerňovania žiakov 
pri ich riešení či s variantmi formulácie 
čiastkových úloh, ale z priestorových dô-
vodov ho neuvádzame.

Ukážka úlohy zameranej na tému  
z fyzickej geografie

Zadanie úlohy: Na obrázkoch 1 a 
2 sú znázornené klimatické diagramy 
dvoch miest, z ktorých jedno sa nachá-
dza na pobreží Tichého oceána a druhé 
na pobreží Atlantického oceána. Obe 
mestá ležia približne v rovnakej geogra-
fickej šírke (60° s. g. š.).

Tvojou úlohou je: 
1. Porovnať hodnoty teplôt a úhrnu zrá-

žok oboch miest.
2. Zistiť, ktoré činitele vplývajú na hod-

noty prvkov (zrážok a teploty) v kli-
matických diagramoch. 

3. Na základe vyššie zisteného priradiť 
klimatické diagramy k oceánom, na 
pobreží ktorých ležia dané mestá. 

Vyššie uvedenú úlohu riešilo cel-
kove 13 žiakov. Prvá otázka je zamera-
ná na elementárne porovnanie dvoch 
klimatických diagramov. V tomto prí-
pade si žiaci všimli všetky očakávané 
nepravidelnosti teplôt a zrážok. Vo 
viacerých odpovediach uviedli napríklad 
veľké výkyvy teplôt v klimatickom diag-
rame na obr. 2. Pri riešení 2. čiastkovej 
úlohy žiaci uvádzali viaceré činitele, kto-
ré môžu potenciálne vplývať na hodnoty 
zrážok a teploty, ako nadmorská výška, 
charakter zemského povrchu a morské 
prúdy. Medzi nimi sme zaznamenali aj 
podnebie, ktoré nie je činiteľom, ale dô-
sledkom ročného priebehu teplôt a zrá-
žok. V šiestich odpovediach sa vyskytli 
pojmy kontinentalita a oceanita. Hoci 
tieto činitele boli spomenuté, žiadny zo 
žiakov si ich nedal do kontextu so skutoč-
nými dôsledkami, o čom sme sa presved-
čili v poslednej čiastkovej úlohe, v ktorej 
iba jedna z odpovedí bola správna. V ko-
nečnom dôsledku musíme konštatovať, 
že žiaci pri priraďovaní klimatických 
diagramov k oceánom síce videli výšku 

stĺpcov znázorňujúcich zrážky a pri po-
rovnávaní priebehu krivky teplôt sa im 
obe javili podobné, ale neuvedomili si 
(nevšimli, neprečítali) ich reálne hodnoty. 
Priepastný rozdiel vo vplyve kontinen-
tality na podnebie oboch miest ostal pre 
nich prakticky neviditeľný. 

Ukážka úlohy zameranej na tému 
z humánnej geografie

Zadanie úlohy: Kartogram na obr. 3 
zobrazuje očakávanú dĺžku života mužov 
pri narodení v európskych štátoch v roku 
2013. Niekedy sa používa aj termín stred-
ná dĺžka života. Tento ukazovateľ nám 
hovorí, akého veku by sa malo v prieme-
re dožiť dieťa (v tomto prípade chlapec), 
ktoré sa v danom roku narodilo.

1. Charakterizuj priestorové rozloženie 
očakávanej dĺžky života mužov v eu-
rópskych štátoch resp. v oblastiach 
Európy.

2. Údaje za niektoré štáty neboli pre 
účely tejto štatistiky vyhodnocované, 

Obrázok 1: Ročný úhrn zrážok a chod teploty 
mesta X. Zdroj: http://en.climate-data.org/loca-
tion/100/; vlastné spracovanie

Obrázok 2: Ročný úhrn zrážok a chod teploty 
mesta Y. Zdroj: http://en.climate-data.org/loca-
tion/986641/; vlastné spracovanie

Obrázok 3: Očakávaná dĺžka života mužov pri narodení vo vybraných 
krajinách. Zdroj: http://ec.europa.eu/eurostat/data/database
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ale dajú sa odhadnúť. Aký je Tvoj 
odhad očakávanej dĺžky života 
mužov na Ukrajine? Svoju odpoveď 
zdôvodni.

3. Akého veku by sa mohol pravde-
podobne dožiť chlapec, ktorý sa 
narodí na Slovensku, ale od útle-
ho detstva bude žiť vo Francúz-
sku. Vymenuj faktory, ktoré na to 
môžu mať vplyv. 

Úlohu vypracovalo 14 žiakov. 
Odpovede na prvú otázku boli celko-
ve správne a spĺňali naše predpoklady. 
Objavili sa však aj menej očakávané 
odpovede. Napríklad dvaja žiaci cha-
rakterizovali priestorové rozloženie 
očakávanej dĺžky života vzhľadom na 
vzdialenosť od mora. Prímorské štáty 
radili do skupiny s vyššou a vnútrozem-
ské krajiny s nižšou očakávanou dĺžkou 
života. Samozrejme, na tieto tvrdenia 
sa dajú nájsť kontrapríklady, ale nie sú 
úplne neracionálne a bolo by možno 
potrebné venovať im osobitnú pozor-
nosť. Podobne ako pri prvej čiastkovej 
úlohe, tak aj v ďalšej prevažná väčši-
na odpovedí spadala do rámca našich 
očakávaní (podpriemerná až výrazne 
podpriemerná stredná dĺžka života). 
Medzi zdôvodneniami figurovali nedo-
statočná sociálna starostlivosť, politická 
situácia, životná úroveň, nízka úroveň 
zdravotníctva a hospodárstva, ktoré sa 
dali predpokladať. Žiaci uvažovali aj 
o vplyve konfliktu na východe Ukrajiny 
na očakávanú dĺžku života. Posledná 
otázka umožňovala uplatnenie fantázie 
a tvorivosti žiakov. Z odpovedí vyply-
nulo, že žiaci predpokladali väčší vplyv 
faktorov prostredia ako dedičnosti. Do-
mnievali sa napríklad, že úlohu by zo-
hralo kvalitnejšie zdravotníctvo, vrátane 
lepšej dostupnosti liekov a zdravotníc-
kych pomôcok. Ďalej spomenuli lepšie 
životné podmienky, vyššiu životnú 
úroveň, vyššie dôchodky a vhodnejšie 
prírodné podmienky. V odpovediach 
sa vyskytli aj názory, ktoré poukazova-
li na vplyv genetiky, úroveň vzdelania, 
náročnosť práce, športovú činnosť alebo 
celkový životný štýl človeka.

Pri analýze odpovedí žiakov 
k čiastkovým úlohám sa do istej miery 
prejavili faktory ako spôsoby riadenia 
učebnej činnosti žiakov, vyučovacie štý-
ly príslušných pedagógov, ale tie sme 
vzhľadom na zameranie práce nemohli 
brať do úvahy. Vo viacerých prípadoch 
sme sa z odpovedí presvedčili, že žiaci 
podcenili čiastkové úlohy, nezamysleli 
sa nad ich zdanlivo jednoduchou for-
muláciou hlbšie, alebo nevedeli z grafov 
a tabuliek získať správne odpovede. To 
však nemusí byť problém, ak žiaci zís-
kajú rozsiahlejšiu prax pri riešení toh-
to typu úloh, vrátane bezprostrednej 

spätnej väzby od vyučujúceho (vzorové 
úlohy možno riešiť frontálne). Význam 
práce s uvedenými úlohami vidíme aj 
v tom, že ich zadávanie a riešenie môže 
vyučujúcim pomôcť zistiť, do akej miery 
žiaci zvládajú prácu s grafmi, tabuľkami 
a mapami. Výsledky riešení samotných 
úloh naznačujú, že ak žiaci mali pri nich 
použiť nižšie myšlienkové operácie, 
nemali žiadne výraznejšie problémy. 
Pokiaľ však mali hodnotiť informácie, 
vyvodzovať závery, ktoré priamo vidi-
teľné neboli, úspešnosť riešení klesala. 
Potvrdil sa aj predpoklad, že pomôcky 
ako atlasy, učebnice, internet, môžu po-
môcť pri poskytnutí informácií, ale rie-
šenie samotnej úlohy je na žiakoch.

Výsledky dotazníkového 
prieskumu k 1. časti 

výskumu
V 1. položke dotazníka sme zistili, 

že takmer všetci žiaci majú záujem o ge-
ografiu, niektorí veľmi výrazný. Vzhľa-
dom na charakter výskumnej vzorky 
(žiaci navštevujúci seminár z geografie) 
to nebolo veľké prekvapenie. Hodnoty 
sympatií ku geografii sa prejavili v klad-
nom prístupe k vypracovávaniu úloh. 
Druhou otázkou sme kontrolovali pred-
poklad o miere zaujímavosti a atraktív-
nosti úloh. Pri tomto bode sme zistili, že 
takmer 75% žiakov považovalo úlohy za 
zaujímavé a príťažlivé. Prejavilo sa to aj 
tak, že niektorí zo žiakov okrem svojich 
zadaní riešili aj zadania navyše. Treťou 
položkou dotazníka sme sledovali ná-
ročnosť úloh. Najviac žiakov (približ-
ne 60 %) hodnotilo úlohy ako stredne 
náročné. Predpoklad, že úlohy budú 
hodnotené ako náročné, sa nepotvrdil, 
ale treba brať do úvahy charakteristiku 
výskumnej vzorky, prípadne aj odpove-
de, ktoré uvádzali v ďalšej položke. V nej 
sa prevažná väčšina žiakov priklonila 
k hodnoteniu úloh ako nových, netra-
dičných, ale časť respondentov (viac ako 
štvrtina) uviedla, že s podobným typom 
úloh už pracovala. Podľa ďalšej položky 

sa viac než 75 % žiakov stotožnilo s tým, 
že práca s úlohami im priniesla nové po-
znatky. Medzi výhodami riešenia tohto 
typu úloh jasne dominovali tie, ktoré dá-
vajú do popredia rozvíjanie myslenia žia-
kov, využívanie vyšších myšlienkových 
operácií, vytváranie priestoru pre pre-
zentáciu vlastného názoru na problém. 

2. časť výskumu – tvorba 
a overovanie úloh pre 
študentov učiteľstva 

geografie
Pre účely tohto príspevku sme vy-

brali tri úlohy. V každej z nich prezentu-
jeme ich zadanie (bez priestoru ponecha-
ného na odpoveď) a stručný komentár 
k riešeniam. V otvorených častiach úloh 
uvádzame príklady niektorých odpove-
dí resp. ich stručnú typológiu.

Úloha č. 1: 

Nasledujúci kartogram na obrázku 4  
uvádza hrubú mieru pôrodnosti v jed-
notlivých štátoch za rok 2009.

a) Akým spôsobom môžete využiť 
daný kartogram? Ktoré ďalšie proce-
sy môže ilustrovať (sám alebo s vyu-
žitím iných podobných grafov alebo 
mapiek)?

b) Na základe daného kartogramu 
rozhodnite o pravdivostnej hodnote 
nasledujúcich výrokov. Výrok, ktorý 
pokladáte za pravdivý, označte pís-
menom P, nepravdivý výrok označte 
písmenom N.

Z vyspelých regiónov sveta je naj-
priaznivejšia demografická situácia 
v Európe. . . . . . . . .

Až na malé výnimky nie sú v Južnej 
Amerike žiadne významné rozdiely 
v pôrodnosti.  . . . . . . . .

Je veľký rozdiel v demografickom sprá-
vaní sa obyvateľov východnej Ázie 
a ďalších častí tohto svetadiela.  . . . . . 

Obrázok 4
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Prekvapením pre nás pri riešení tejto 
úlohy bolo, že ani jeden respondent z viac 
ako 20, ktorí ju riešili, nespomenul ako 
blízky ukazovateľ index fertility (počet 
detí na 1 ženu v plodnom veku). Väčši-
nou sa respondenti zhodli na prirodze-
nom prírastku (logické), úmrtnosti (dobrá 
odpoveď, ale len ak dávali do súvislosti 
vysokú pôrodnosť s novorodeneckou 
alebo dojčenskou úmrtnosťou, čo sme ne-
zaznamenali), pomerne časté vyjadrenia 
spájali pôrodnosť s úrovňou zdravotnej 
starostlivosti (nie je s ňou spojená viac 
úmrtnosť?), čiastočne s náboženstvom / 
vierovyznaním. Veľmi časté bolo iba pr-
voplánové zopakovanie priestorovej dife-
renciácie daného ukazovateľa, ale bolo to 
akceptovateľné, ak nasledovala poznám-
ka o príčinách rozdielov, resp. že by ich 
mali pomenovať žiaci. Pojmy ako vekový 
medián, stredná dĺžka života, zamest-
nanosť žien sa prakticky nevyskytovali, 
vzdelanostná úroveň iba celkom výni-
močne. Celkove sa dá konštatovať, že res-
pondenti preceňovali vplyv ekonomickej 
vyspelosti štátov na daný ukazovateľ.

Posúdenie pravdivostnej hodnoty vý-
rokov v 2. časti úlohy nebolo pre väčšinu 
respondentov nijako problematické, 
keďže vyplývala priamo z farebnej 
škály použitej v kartograme. Nesprávne 
odpovede sme zaznamenali iba ojedinele.

Úloha č. 2: 

Mapa (kartogram) ukazuje, ako je 
problém korupcie vnímaný v jednotli-
vých štátoch pri pohľade naň zvonka 
a aj zvnútra. Nízke bodové hodnoty 
a odtiene farieb k nim prislúchajúce 
reprezentujú štáty s pravdepodobne 
vysokou mierou korupcie a naopak 
vysoké bodové hodnoty a odtiene fa-
rieb k nim prislúchajúce reprezentujú 
štáty s nízkou mierou korupcie.

a) Určte oblasti (môžu to byť aj štáty), 
ktoré sú z tohto hľadiska vnímané ako 
veľmi „čisté“.

b) Podobne určte oblasti (prípadne 
štáty, ak sa v mape natoľko zorientu-
jete), ktoré sú z hľadiska korupcie vní-
mané ako veľmi problémové.

c) Na mape chýba Nový Zéland. Akou 
farbou by bol podľa vás vyznačený?

d) Aké má korupcia dôsledky? Pred-
nosť by mali dostať vaše názory na 
tento problém. (Neuvažujte o ňom tak, 
že by ste mali „správne“ odpovedať.)

Prvé dve čiastkové úlohy vyplývali 
priamo z kartogramu a respondentom 
nerobili žiadne vážnejšie problémy, ak 
za ne nepovažujeme fakt, že niektorí sa 
uspokojili s veľmi malým množstvom 
príkladov pozitívne vnímaných štátov. 
Nový Zéland je médiami a následne 
verejnosťou vnímaný ako jeden 
z najmenej „korupčných“ štátov na Zemi, 
takže by bolo prekvapením, keby ho 
respondenti mali zaradený v niektorom 
inom priečinku. Posledná čiastková úlohy 

bola viac „výchovného“ charakteru, ale 
odpovede na ňu nás trocha sklamali. Iba 
minimum respondentov vystihlo aj také 
aspekty, ako demotivácia ľudí, vytváranie 
priestoru pre nečestné, nemorálne 
konanie, zlý príklad pre mladú generáciu 
a pod. Vo veľkej väčšine prípadov bola 
korupcia vnímaná ako základ pre prehl-
bovanie nerovnosti v spoločnosti, alebo 
ako nástroj, pomocou ktorého mocní tejto 
spoločnosti (tohto sveta) ťahajú za nitky 
v zákulisí. Opäť len veľmi ojedinele za-
znelo niečo pozitívne z hľadiska riešenia 
problému: vyzdvihovať a odmeňovať 
ľudí, ktorí konajú čestne a upozorňujú na 
vážne „prešľapy“.

Nasledujúci graf na obrázku 6 zná-
zorňuje hodnoty zamestnanosti v oblas-
tiach štátov EÚ a ďalších štátov v roku 
2013 vyjadrené percentom z počtu oby-
vateľov produktívneho veku.

a) Akým spôsobom by ste využili 
uvedený graf? Ktoré charakteristiky 
ilustruje okrem tej, ktorá je priamo 
uvedená v nadpise?

b) Na základe uvedeného grafu roz-
hodnite o pravdivosti nasledujúcich 
výrokov. Výrok, ktorý pokladáte za 
pravdivý, označte písmenom P, ne-
pravdivý výrok označte písmenom N.

V členských štátoch EÚ je zamestna-
nosť vyššia ako v iných európskych 
štátoch. . . . . . . . .

Štáty, ktoré vstúpili do EÚ v tomto 
storočí, sa vyznačujú nižšími 
hodnotami zamestnanosti ako „staré“ 
členské štáty únie.  . . . . . . .

Štáty severnej Európy majú pomerne 
vysokú úroveň zamestnanosti.  . . . . . .

Obrázok 5

Obrázok 6
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Túto úlohu uvádzame preto, lebo 
bola v dotazníkoch respondentov, ktorí 
ju riešili, hodnotená značne negatívne. 
Niektorí respondenti uviedli dokonca 
priamo pri úlohe, že nie je jasne sformu-
lovaná, že je nezrozumiteľná a že takú-
to úlohu by svojim (budúcim) žiakom 
v žiadnom prípade nedali, pretože by 
s ňou „nepohli“. Napokon aj z viace-
rých odpovedí v časti a) bolo zrejmé, že 
časť respondentov naozaj nepochopila, 
čo graf vyjadruje. Svedčia o tom odpo-
vede typu: oblasti (myslené ako sféry 
činnosti), v ktorých ľudia pôsobia; vek, 
v ktorom ľudia v príslušných štátoch 
pracujú a pod. Viacerí respondenti tvr-
dili, že najviac súvisiacim procesom / 
ukazovateľom je nezamestnanosť resp. 
jej percentuálne vyjadrenie. Nie je to 
až také previazané, ako sa niekedy per-
traktuje, ale úvahy tohto druhu by išli 
nad rámec celého článku. Iba ojedinele 
sa v odpovediach objavovali náznaky, 
že by prostredníctvom grafu bolo mož-
né poukázať na regionálne rozdiely vo 
vnútri niektorých štátov. Je paradoxom, 
že jediná študentka, ktorá medzi cha-
rakteristikami uviedla aj také, o ktorých 
sme mohli iba snívať (historický vývoj, 
vzdelanosť, pracovnú vyspelosť = kvali-
fikáciu), vôbec „nezabodovala“ v 2. časti 
úlohy, v ktorej správne priradila pravdi-
vostnú hodnotu iba k jednému výroku.

Výsledky dotazníkového 
prieskumu k 2. časti 

výskumu
Charakteristiku dotazníka uvádza-

me vyššie. Vzhľadom na početnosť vý-
skumnej vzorky sme nepovažovali za 
účelné vyhodnocovať významnosť roz-
dielov v názoroch a postojoch dvoch väč-
ších skupín respondentov exaktnými šta-
tistickými metódami. Niektoré výsledky 
tohto prieskumu napriek tomu stoja za 
spomenutie.

Pre študentov učiteľstva neboli úlohy 
nové resp. netradičné. Stredná hodnota 
v Likertovej škále bola tesne pod hodno-
tou 3 (jasný súhlas = 5, jasný nesúhlas = 
1). Respondenti medzi frekventantmi roz-
širujúceho štúdia viac súhlasili s danou 
charakteristikou, hoci od jednoznačného 
súhlasu to malo pomerne ďaleko (stred-
ná hodnota = 3,7). Tento výsledok možno 
interpretovať tak, že medzi oboma sku-
pinami respondentov bolo relatívne veľa 
takých, ktorí sa už s úlohami tohto typu 
stretli, riešili ich (napríklad v rámci nie-
ktorých predmetov štúdia), prípadne ich 
sami cieľavedome využívajú.

V miere záujmu boli rozdiely medzi 
oboma väčšími skupinami respondentov 
relatívne menšie. Stredné hodnoty na 
Likertovej škále boli medzi dvomi vyjad-
reniami záujmu (veľkého a „bežného“). 

Možno to interpretovať tak, že ani pre 
respondentov, ktorí už podobný typ úloh 
poznajú, nemusia byť nezaujímavé. 

V čom sa názory respondentov oboch 
väčších skupín líšili naozaj výrazne, bolo 
hodnotenie náročnosti úloh. Študenti uči-
teľstva hodnotili úlohy zo svojho pohľa-
du ako stredne náročné a z pohľadu žia-
kov približne na rozhraní strednej a vyš-
šej náročnosti (stredná hodnota = 3,53). 
Frekventanti rozširujúceho štúdia boli so 
svojím hodnotením vyššie v oboch po-
ložkách (stredné hodnoty 3,8 a 4,55). Na-
opak, hodnotenie užitočnosti úloh z hľa-
diska nadobudnutia nových poznatkov 
žiakmi bolo málo odlišné a veľmi vysoké 
(stredné hodnoty 4,4 resp. 4,6).

V poslednej položke označila vý-
znamná väčšina respondentov práve 
dve možnosti (výhody resp. nevýho-
dy riešenia takýchto úloh). Výnimočne 
sme zaznamenali označenie jednej ale-
bo viac ako dvoch možností. Pri hodno-
tení výhod resp. nevýhod sme žiadne 
viditeľné rozdiely medzi oboma väčší-
mi skupinami respondentov nezazna-
menali. Vo výberoch jasne dominovali 
výhody (iba jeden respondent uviedol 
aj nevýhodu – vysokú náročnosť úloh 
pre žiakov). Možnosť „nútia ich (žia-
kov) zamýšľať sa nad javmi a procesmi, 
ktoré prezentujú“ sa neobjavila v do-
tazníkoch iba 4 respondentov a vysokú 
mieru výskytu sme zaznamenali aj pri 
možnosti „mali by im (žiakom) pomôcť 
vytvoriť si vlastný názor na dané prob-
lémy, procesy a javy“.

Záver
Aktivita samotných žiakov v pro-

cese získavania nových vedomostí je 
nenahraditeľný prvok, na ktorý by vyu-
čujúci nemali zabúdať. Úlohy, ktoré sme 
v našom výskume použili, by mali nútiť 
žiakov nielen prezentovať vedomosti, 
ale hlavne uvažovať, rozvíjať analytic-
ké myslenie, premýšľať o variantoch 
riešenia a na základe toho nadobúdať 
nové poznatky. Výskum považujeme 
za jeden z prvých krokov systematic-
kého sledovania schopnosti rôznych 
cieľových skupín riešiť úlohy uvede-
ného typu vo vyučovaní geografie na 
Slovensku. Keďže podobné úlohy riešia 
napríklad 15-roční žiaci zapojení do tes-
tovania PISA, musí byť pozornosť vý-
skumníkov v danej problematike oveľa 
viac ako doteraz zameraná na rozvíjanie 
schopností žiakov 2. stupňa základnej 
školy pracovať s takýmito úlohami. To 
si ale vyžaduje aj systematickú prípravu 
vyučujúcich na tomto stupni vzdeláva-
nia. V konečnom dôsledku však nejde 
(nemá ísť) o vzdelávacie výsledky za 
každú cenu, ale o to, aby žiaci boli na 
požiadavky a výzvy súčasnosti pripra-
vení čo najlepšie.
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Teoretické východiská 
problematiky a metodika 

výskumu
V článku LIKAVSKÝ a JANČIČEK 

(2017) sme sa venovali vymedzeniu prob-
lematiky z hľadiska terminológie a čiast-
kového prehľadu publikácií rôznych au-
torov, ktorí sa zaoberali jej jednotlivými 
aspektmi. Cieľom tohto príspevku je 
nadviazať na uvedené teoretické výcho-
diská a prezentovať výskumné zistenia 
na vzorke respondentov, ktorej charakte-
ristiky sú odlišné (vyplývajú aj z názvu 
príspevku). Z uvedeného dôvodu nemá 
tento článok plnohodnotnú teoretickú 
časť. V nasledujúcich odsekoch sa venu-
jeme charakteristike výskumu, jeho me-
todike a prezentujeme aj to, v čom sa vý-
skumná vzorka líšila od vzorky uvedenej 
v predchádzajúcom príspevku. 

Základom výskumu bolo riešenie 
úloh s grafickým prvkom, ktoré sa vy-
značovali rôznou náročnosťou, tematic-
kým zameraním aj formou zadania. Ich 
riešiteľmi boli dve väčšie skupiny res-
pondentov a jedna malá, ktorú sme do 
výsledného porovnávania vzhľadom na 
jej rozsah ani nezahrnuli. Prvú väčšiu 
skupinu riešiteľov úloh predstavovali 
študenti magisterského stupňa učiteľ-
stva geografie v dvoch po sebe nasle-
dujúcich ročníkoch, druhú frekventanti 
rozširujúceho štúdia geografie (štú-
dium, ktoré niektorú z tradičných 
predmetových dvojkombinácií dopĺňa 

o tretí aprobačný predmet). V tom-
to prípade sme využili možnosť za-
dať úlohy súbežne študentom 1. aj 
2. ročníka tohto štúdia s predpokladom, 
že študenti 2. ročníka by ich mali 
zvládnuť na vyššej úrovni ako ich 
kolegovia z 1. ročníka. Spomenutú malú 
skupinu tvorili frekventanti atestačného 
štúdia geografie (štúdia na získanie 
2. atestačného stupňa), ktorí mali byť na 
riešenie uvedeného typu úloh pripravení 
najlepšie. Na rozdiel od úloh zadáva-
ných žiakom gymnázií sme v niektorých 
z úloh pre tieto cieľové skupiny kládli 
dôraz aj na zistenie schopností respon-
dentov odhadnúť ich potenciál z hľadis-
ka použiteľnosti vo vyučovacej praxi. To 
sa odrážalo aj v ich formuláciách: chceli 
sme nimi navodiť v rámci možností bez-
stresovú atmosféru, nevytvárať prehna-
ný tlak na správnosť riešení.

Na fázu riešenia úloh sme nadvia-
zali zadaním dotazníka so 6 položkami. 
Bol podobný ako dotazník zadaný žia-
kom. Vynechali sme iba položku orien-
tovanú na zistenie vzťahu respondentov 
ku geografii (zákonite sme predpokla-
dali, že bude pozitívny), súčasne sme 
však položku zameranú na hodnotenie 
náročnosti úloh rozdelili na dve: subjek-
tívne posúdenie a posúdenie z pohľadu 
žiaka, ktorým by uvedené úlohy mohli 
byť určené. Ďalšie rozdiely vo formulá-
ciách položiek boli minimálne. Okrem 
už uvedeného pohľadu na náročnosť 
úloh nás zaujímal najmä názor respon-

dentov na prínos riešenia tohto typu 
úloh pre vedomosti žiakov a na výhody 
a nevýhody práce s nimi. Dve zo šies-
tich položiek boli uzavreté, ostatné štyri 
polouzavreté (možnosť doplniť vlastný 
názor na daný problém), pričom ponuka 
možností odpovedí bola vždy päťstup-
ňová. V poslednej položke si responden-
ti mohli vybrať z predložených výhod 
a nevýhod využívania daného typu 
úloh najviac dve, s ktorými sa stotožňu-
jú v najväčšej miere. 

Pri myšlienkovej konštrukcii podoby 
nášho výskumu sme vychádzali z toho, 
že ak chceme od žiakov, aby boli schopní 
riešiť úlohy obsahujúce grafické prvky 
(grafy, fotografie, schémy, kartogramy, 
kartodiagramy, mapové náčrty), zákoni-
te musia byť na využívanie uvedeného 
prvku pripravovaní ich učitelia. Je evi-
dentné, že z tohto hľadiska nejde o budo-
vanie stavby od základov, pretože teória 
učebných úloh, ale aj úloh pre vytvára-
nie testov, je dostatočne rozpracovaná 
v publikáciách venovaných všeobecnej 
didaktike aj didaktike geografie. Ako 
príklady možno uviesť práce TUREKA 
(2008), KALHOUSA a OBSTA (2002), 
TOLLINGEROVEJ (1970/1971), MADZI-
KOVEJ a KANCÍRA (2015), ŘEZNÍČKO-
VEJ a MATĚJČEKA (2014), TOLMÁČIHO 
(2003), KAROLČÍKA (2012) a viacerých 
ďalších. Mnohé informácie prezentované 
v grafickej podobe nenadväzujú na ob-
sah geografického vzdelávania priamo, 
ale ich vhodnou transformáciou možno 

Predpoklady a schopnosti budúcich 
učiteľov geografie pracovať s učebnými 

úlohami v grafickej podobe
Peter Likavský

Súčasné obdobie je často charakterizované ako vek informácií, prívlastok informačný sa spája aj s označe-
ním spoločnosti, v ktorej žijeme. V bežnom živote sa ľudia k informáciám dostávajú rôznymi spôsobmi: mé-
diami, sociálnymi sieťami, komunikáciou, vlastným štúdiom; v prípade žiakov a študentov sa predpokladá, 
že svoju úlohu zohráva najmä systematické vzdelávanie. Ako je možné s informáciami pracovať? Dajú sa vy-
užiť vo vzdelávaní aj vtedy, keď ovplyvňujú žiakov nezámerne? Má geografia potenciál spracovať a interpre-
tovať rôzne druhy informácií? Sú na to jej učitelia pripravení? Tieto otázky dávajú rámec nášmu príspevku. 
Ten je konkrétne zameraný na prezentáciu niektorých výsledkov zisťovania schopností budúcich učiteľov 
geografie (v príspevku je táto charakteristika spresnená) riešiť a hodnotiť úlohy obsahujúce informácie v gra-
fickej podobe. V hodnotení konkrétnych postupov riešenia prevládajú kvalitatívne aspekty, následne vy-
plnené dotazníky respondentov sú vyhodnocované štandardnými kvalitatívno-kvantitatívnymi postupmi.
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žiakov viesť k tomu, aby takéto prepo-
jenia hľadali, uvažovali v príčinách a sú-
vislostiach, učili sa kriticky hodnotiť fak-
ty, vnímať rôznosť a zložitosť súčasného 
sveta a pod.

Výskum – riešenie úloh 
študentmi učiteľstva 

geografie
Pre účely tohto príspevku sme vy-

brali 5 úloh. V každej z nich prezentuje-
me ich zadanie (bez priestoru ponecha-
ného na odpoveď) a stručný komentár 
k riešeniam. V otvorených častiach úloh 
uvádzame príklady niektorých odpovedí 
resp. ich stručnú typológiu.

Základom prvej z úloh bola hrubá 
miera pôrodnosti znázornená v podobe 
kartogramu. Ide o bežný demografický 
ukazovateľ, ale naším úmyslom bolo, aby 
zadanie úlohy malo problémovejší cha-
rakter.

Znenie úlohy: Kartogram na obráz-
ku 1 uvádza hrubú mieru pôrodnosti 
v jednotlivých štátoch za rok 2009.
a) Akým spôsobom môžete využiť 
daný kartogram? Ktoré ďalšie proce-
sy môže ilustrovať (sám alebo s vyu-
žitím iných podobných grafov alebo 
mapiek)?
b) Na základe daného kartogramu 
rozhodnite o pravdivostnej hodnote 
nasledujúcich výrokov. Výrok, ktorý 
pokladáte za pravdivý, označte pís-
menom P, nepravdivý výrok označte 
písmenom N.
Z vyspelých regiónov sveta je naj-
priaznivejšia demografická situácia 
v Európe. . . . . . . . .
Až na malé výnimky nie sú v Južnej 
Amerike žiadne významné rozdiely 
v pôrodnosti.   . . . . . . . .
Je veľký rozdiel v demografickom sprá-
vaní sa obyvateľov východnej Ázie 
a ďalších častí tohto svetadiela. . . . . .

Pri riešení tejto úlohy bolo prekvapu-
júce, že ani jeden z viac ako 20 riešiteľov 
nespomenul ako blízky ukazovateľ ferti-
litu (plodnosť), resp. jej index (počet detí 
na 1 ženu v plodnom veku). Väčšinou 
sa respondenti zhodli na prirodzenom 
prírastku (logické), úmrtnosti (dobrá od-
poveď, ale len ak sa dá do súvislosti vy-
soká pôrodnosť s novorodeneckou alebo 
dojčenskou úmrtnosťou, čo sme neza-
znamenali), pomerne časté vyjadrenia 
spájali pôrodnosť s úrovňou zdravotnej 
starostlivosti (nie je s ňou spojená viac 
úmrtnosť?), čiastočne s náboženstvom 
/ vierovyznaním. Veľmi časté bolo iba 
prvoplánové zopakovanie priestorovej 
diferenciácie daného ukazovateľa, ale 
bolo to akceptovateľné, ak nasledovala 
poznámka o príčinách rozdielov, resp. 
že by ich mali pomenovať žiaci. Pojmy 
ako vekový medián, očakávaná dĺžka 
života, zamestnanosť žien sa prakticky 
nevyskytovali, vzdelanostná úroveň 
iba celkom výnimočne. Celkove sa dá 
konštatovať, že respondenti preceňovali 
vplyv ekonomickej vyspelosti štátov na 
daný ukazovateľ v zmysle jednoduchej 
úmery: čím je štát ekonomicky vyspelejší, 
tým má nižšiu hrubú mieru pôrodnosti. 

Posúdenie pravdivostnej hodnoty 
výrokov v 2. časti úlohy nebolo pre väč-
šinu respondentov nijako problematické, 

keďže vyplývala priamo z farebnej škály 
použitej v kartograme. Nesprávne odpo-
vede sme zaznamenali iba ojedinele.

V ďalšej úlohe má kľúčovú úlohu 
kartogram, ktorý znázorňuje priestoro-
vú diferenciáciu úmrtnosti vo svete pod-
ľa jednotlivých štátov. Podobné zadanie 
umožňuje porovnať riešenie tejto úlohy 
s predchádzajúcou. 

Znenie úlohy: Nasledujúci kartogram 
udáva hrubú mieru úmrtnosti v jed-
notlivých štátoch za rok 2009. 

a) Akým spôsobom môžete využiť 
daný kartogram? Ktoré ďalšie proce-
sy môže ilustrovať (sám alebo s vyu-
žitím iných podobných grafov alebo 
mapiek)?

b) Na základe uvedeného kartogramu 
rozhodnite o pravdivosti nasledujú-
cich výrokov uvedením písmena P 
(pravdivý výrok) alebo N (nepravdivý 
výrok).
Vysoká úmrtnosť v Rusku je spôsobe-
ná hlavne nízkou úrovňou zdravotnej 
starostlivosti. . . . . .
Vysoká úmrtnosť v subsaharskej Afri-
ke spôsobuje veľmi nízky prirodzený 
prírastok v tomto regióne.  . . .
Štáty strednej a Južnej Ameriky sa 
vo všeobecnosti vyznačujú nižšími 
hodnotami úmrtnosti ako štáty 
v Európe.  . . . .
Nízka úmrtnosť v štátoch severnej 
Afriky a Blízkeho východu je spô-
sobená najmä priaznivou vekovou 
štruktúrou obyvateľstva (málo zastú-
pení seniori). . . . .

Prvá časť riešenia tejto úlohy vy-
znela v porovnaní s predchádzajúcou 
lepšie, ale účastníci výskumu zďaleka 
neboli schopní vyčerpať všetky možnosti 
(procesy, javy), s ktorými úmrtnosť sú-
visí. V odpovediach sa často objavovala 
zdravotná starostlivosť a ekonomická 

Obrázok 1

Obrázok 2
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vyspelosť ako príčiny rozdielov v úmrt-
nosti. Významná časť respondentov 
poukazovala na nepriaznivý vplyv po-
litických faktorov na úmrtnosť, hlavne 
v prípadoch, keď prerastá do vojnových 
konfliktov. Relatívne veľa účastníkov vý-
skumu videlo vysokú mieru súvislosti 
s pôrodnosťou, ale nešpecifikovalo tento 
vzťah napríklad v tom zmysle, že vysoká 
pôrodnosť môže v kombinácii s ďalšími 
nepriaznivými faktormi ovplyvňovať 
špecifickú úmrtnosť (napríklad dojčen-
skú). Naopak, poukazovali skôr na nízku 
pôrodnosť ako príčinu vysokej úmrt-
nosti, čo sa môže prejaviť až v dlhodo-
bom horizonte. V menšej miere, ako sme 
očakávali, sa v odpovediach objavovali 
pojmy spojené so starnutím populácie 
(priemerný vek, stredná dĺžka života) 
a iba veľmi zriedka sme zaznamenali 
uvedenie vzdelanostnej úrovne, kvality 
života, životného štýlu a pod., teda fakto-
rov, ktoré môžu mať na úmrtnosť aspoň 
nepriamy vplyv.

Posudzovanie pravdivostnej hod-
noty výrokov v 2. časti úlohy narazilo 
na bariéry vyplývajúce z problémového 
charakteru niektorých z nich. Vyžadova-
li si širší poznatkový základ, logické uva-
žovanie a hlbšie poznanie problematiky, 
ktorá nesúvisela bezprostredne iba so sa-
motným ukazovateľom a jeho priestoro-
vou diferenciáciou. Pri prvom výroku iba 
necelá polovica respondentov usúdila, že 
nie je v konečnom dôsledku pravdivý 
a že vysoká úmrtnosť v Rusku má viac 
príčin. V niektorých odpovediach sme 
registrovali určité pochybnosti v podobe 
doplnenia hodnotenia výroku slovným 

komentárom, ale ak taký komentár ne-
vystihol relevantné príčiny, nemohli sme 
klasifikovať odpoveď ako správnu. Iba 
5 respondentov zo 17, ktorí úlohu riešili, 
vyhodnotilo správne pravdivostnú hod-
notu posledného výroku. Domnievame 
sa, že príčinou je nedostatočné komplex-
nejšie poznanie daného regiónu, ktorý 
je vnímaný ako politicky značne nesta-
bilný, pričom sa následne ignoruje jeho 
relatívna ekonomická vyspelosť. Tak ako 
pri prvom výroku, aj v tomto prípade pô-
sobia viaceré faktory. Ako pravdivý by sa 
dal hodnotiť azda pred 30 – 40 rokmi, ale 
v súčasnosti už sotva. Ďalšie dva výroky 
mali vyššiu mieru úspešnosti posúdenia 
ich pravdivosti. Pri treťom, ktorý vyplý-
val priamo z kartogramu, urobili chybu 
iba 3 respondenti, pri druhom 5.

Tretiu úlohu sme do nášho výberu 
zaradili napriek tomu, že nemala po-
zitívny ohlas a ak sa k nej responden-
ti vyjadrili, tak v tom zmysle, že by ju 
svojim žiakom na riešenie neponúkli. 
Výhrady mali aj k tomu, že nebola jasne 
sformulovaná, resp. že jej formulácia 
bola málo zrozumiteľná. Otázkou je, či 
bola úloha skutočne taká náročná, alebo 
by na jej riešenie bol potrebný dlhší čas 
a skutočne dôsledné čítanie zadania.

Znenie úlohy: Graf na obrázku 3 
znázorňuje hodnoty zamestnanosti 
v oblastiach štátov EÚ a ďalších štá-
tov v roku 2013 vyjadrené percen-
tom z počtu obyvateľov produktív-
neho veku.
a) Akým spôsobom by ste využili 
uvedený graf? Ktoré charakteristiky 

ilustruje okrem tej, ktorá je priamo 
uvedená v nadpise?
b) Na základe uvedeného grafu roz-
hodnite o pravdivosti nasledujúcich 
výrokov. Výrok, ktorý pokladáte za 
pravdivý, označte písmenom P, ne-
pravdivý výrok označte písmenom N.
V členských štátoch EÚ je zamestna-
nosť vyššia ako v iných európskych 
štátoch. . . . . . . . .
Štáty, ktoré vstúpili do EÚ v tomto 
storočí, sa vyznačujú nižšími 
hodnotami zamestnanosti ako „staré“ 
členské štáty únie. . . . . . . . .
Štáty severnej Európy majú pomerne 
vysokú úroveň zamestnanosti. . . . 

Z viacerých odpovedí v časti a) bolo 
zrejmé, že časť respondentov naozaj ne-
pochopila, čo graf vyjadruje. Svedčia 
o tom odpovede typu: oblasti (myslené 
ako sféry činnosti), v ktorých ľudia 
pôsobia; vek, v ktorom ľudia v príslušných 
štátoch pracujú a pod. Viacerí respondenti 
tvrdili, že najviac súvisiacim procesom /
ukazovateľom je nezamestnanosť resp. jej 
percentuálne vyjadrenie. Nie je to až také 
previazané, ako sa niekedy pertraktuje, ale 
úvahy tohto druhu by išli nad rámec celého 
článku. Iba ojedinele sa v odpovediach 
objavovali náznaky, že by prostredníctvom 
grafu bolo možné poukázať na regionálne 
rozdiely vo vnútri niektorých štátov. Je 
paradoxom, že jediná študentka, ktorá 
medzi charakteristikami uviedla aj 
úplne ojedinelé, ale výstižné (historický 
vývoj, vzdelanosť, pracovnú vyspelosť 
= kvalifikáciu), neuspela v 2. časti úlohy, 
v ktorej správne priradila pravdivostnú 
hodnotu iba k jednému výroku.

V ďalšej úlohe mali respondenti 
analyzovať nezamestnanosť na Sloven-
sku vyjadrenú v podobe kartogramu, 
v ktorom referenčnými jednotkami boli 
okresy. Išlo o údaje z roku 2013, ktoré sú 
z dnešného pohľadu už neaktuálne, ale 
zadanie úlohy by neovplyvnili ani v sú-
časnosti. Ak niečo vzbudzuje rozpaky, je 
to farebná škála použitá v kartograme, 
ale prevzali sme originálnu mapu z ci-
tovaného zdroja a pre potreby zadania 
úlohy sme ju neupravovali.

Znenie úlohy: Kartogram  na obráz-
ku 4 udáva mieru evidovanej neza-
mestnanosti podľa okresov Slovenska 
v roku 2013.
a) Uvažujte nad príčinami a dôsledka-
mi javu, ktorý znázorňuje daný karto-
gram. Ktoré ďalšie procesy, ktoré sú 
predmetom záujmu geografie, môže 
ilustrovať?

Obrázok 3
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b) Na základe uvedeného kartogramu 
rozhodnite o pravdivostnej hodnote 
nasledujúcich výrokov. Výrok, ktorý 
pokladáte za pravdivý, označte pís-
menom P, nepravdivý výrok označte 
písmenom N.

V polovici krajov boli regióny, v kto-
rých nezamestnanosť presahovala 
kritickú hodnotu 20 %. . . . . . . . .

Nezamestnanosť na Slovensku klesá 
v smere východ – západ.. . . . . . . .

Vo všetkých krajoch sú výrazné roz-
diely v nezamestnanosti podľa jed-
notlivých okresov. . . . . . . . .

Riešenie tejto úlohy nebolo pre väč-
šinu respondentov mimoriadne nároč-
né. Väčšina z nich dokázala vymenovať 
aspoň niekoľko relevantných príčin 
a dôsledkov vyššej nezamestnanosti, ale 
na hlbšie uvažovanie o nich chýbal buď 
čas, alebo dostatok schopností a skú-
seností. Medzi príčinami často figuro-
val nedostatok pracovných príležitostí 
resp. pracovných miest (ide skôr o sprie-
vodný jav nezamestnanosti). Výstiž-
nejšie a relatívne často sa vyskytujúce 
boli tvrdenia, ktoré zdôrazňovali slabo 
vyvinutú infraštruktúru a nedostatočnú 
vzdelanostnú úroveň (kvalifikáciu) po-
tenciálnej pracovnej sily (miestami s po-
ukázaním na vysoké percento rómskej 
populácie). Zriedkavejšie sa vyskytli prí-
činy ako nevýhodná (okrajová) poloha či 
nedostatok investícií v regiónoch s vyso-
kou nezamestnanosťou, ich celková pod-
rozvinutosť a pod. Medzi dôsledkami 
figurovali hlavne prehlbovanie regionál-
nych rozdielov, znižovanie počtu obyva-
teľov najviac postihnutých oblastí, odlev 
mladých ľudí do väčších sídel, regiónov 
s väčším počtom pracovných príležitos-
tí, vrátane oblastí v zahraničí. Ojedinele 
sme zaznamenali uvedenie dôsledkov 
ako vysoká kriminalita, prípadne nižšie 
životné náklady v regiónoch s vyššou 
nezamestnanosťou. Žiadny z respon-
dentov neuviedol ako možný dôsledok 
zmenu vekovej štruktúry obyvateľstva 
v postihnutých regiónoch v dôsledku 
nepriaznivého demografického vývoja. 
Dá sa konštatovať, že čím mali respon-
denti viac poznatkov a skúseností, tým 
relevantnejšie príčiny, dôsledky a súvi-
siace procesy a javy dokázali uviesť. Na 
druhej strane sme zaznamenali aj vyjad-
renia, ktoré naznačovali nedostatočnú 
orientáciu v problematike. 

Úspešnosť v posudzovaní pravdi-
vosti všetkých troch výrokov bola 
vysoká, čo bolo v súlade s očakávaním.

Posledná z úloh zaradených do tohto 
prehľadu sa viaže na vyhodnotenie úda-
jov v klimatickom diagrame. V každom 
zo súborov úloh bola jedna, ktorá obsa-
hovala tento prvok. Zo skúseností je zrej-
mé, že pre žiakov nie je vôbec jednoduché 
riešiť úlohy tohto typu a výrazné kom-
plikácie nastávajú, ak sa ročný chod tep-
loty vzduchu a zrážok vymyká pravidel-
nostiam, na ktoré sme zvyknutí v mier-
nom podnebnom pásme. Z troch klima-
tických diagramov jeden reprezentoval 
lokalitu v subekvatoriálnom pásme na 
južnej pologuli, druhý predstavoval 
monzúnový typ podnebia (takisto 
v subekvatoriálnom pásme) a tretí ponú-
kame v zadaní úlohy.

Znenie úlohy: Analyzujte klimatický 
diagram na obrázku 5. Čo sa z neho dá 
vyčítať? Odhadnite, v ktorom podneb-
nom pásme sa nachádza dané miesto, 
resp. aký typ podnebia predstavuje.

     Pomocné kritériá: Ako sa mení prie-
merná teplota vzduchu počas roka 
a aké hodnoty dosahuje?; Ako možno 
charakterizovať zrážky počas roka 
z hľadiska ich priemerných hodnôt aj 
zmien?; Z hodnôt priemerných úhr-
nov zrážok za jednotlivé mesiace sa 
dá odhadnúť ich celkový priemerný 
úhrn za rok.

Riešenie tohto typu úloh malo väčši-
nou dve fázy. V prvej respondenti opiso-
vali priebeh teplôt a zrážok počas roka, 
čo spravidla zvládali, azda s výnimkou 
častého používania pojmov charakteri-
zujúcich ročné obdobia v miernom pás-
me (letá a zimy), v druhej určovali s väč-
ším alebo menším úspechom podnebné 
pásmo. Pre frekventantov rozširujúceho 
štúdia s relatívne nerozvinutým poznat-
kovým základom a málo zaužívanou ter-
minológiou bolo pomenovanie príslušné-
ho pásma spravidla veľkým problémom. 

Obrázok 4

Obrázok 5
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V klimatickom diagrame subekvatoriál-
neho pásma dokázali síce viacerí z nich 
identifikovať (a pomenovať) obdobia 
sucha a dažďov, ale v názve pásma 
veľmi často zlyhali. V klimatickom 
diagrame typickom pre monzúnovú 
oblasť bolo veľmi častým záverom, že 
reprezentuje subtropické pásmo. Čo 
sa týka klimatického diagramu uvede-
ného v príspevku, napriek zjavne ex-
trémnym teplotám vzduchu v zimnom 
období úplne nereálnym pre priemerné 
hodnoty mierneho pásma sa práve táto 
identifikácia vyskytovala najčastejšie. 
Stačili na to zrejme typické ročné prie-
behy oboch ukazovateľov v grafe. Mno-
hí z frekventantov rozširujúceho štúdia 
sa uspokojili s pomenovaním „studené“ 
alebo „chladné“ podnebie (podnebné 
pásmo), čo z hľadiska požiadaviek na 
úroveň ich vedomostí málo. Ojedinele 
sme zaznamenali generalizáciu vzťahu 
teploty vzduchu a zrážok v tom zmys-
le, že ich vyššie a nižšie hodnoty sú na-
vzájom prepojené. Zaznamenali sme aj 
poukázanie na nízky ročný úhrn zrážok 
(občas vyjadrený ako ich mesačný prie-
mer) ako základ tvrdenia, že podnebie 
je suché, avšak bez zohľadnenia hodnôt 
teploty vzduchu. Viacero respondentov 
sa pokúsilo lokalizovať miesto, v ktorom 
má ročný priebeh teplôt vzduchu a zrá-
žok takýto priebeh, ale za správne sme 
nemohli pokladať tvrdenia, že ide o lo-
kalitu na severe Švédska, Nórska alebo 
Fínska, v Kanade alebo v Rusku (ak ne-
špecifikovali časť tohto štátu). Nebolo to 
však súčasťou zadania úlohy. Celkove sa 
dá konštatovať, že ak si respondenti ne-
dokázali uvedomiť vysoký stupeň konti-
nentality, ktorý daný diagram naznačuje, 
bola správnosť riešenia úlohy maximálne 
obmedzená.

Výsledky dotazníkového 
prieskumu

Najskôr uvádzame skrátenú verziu 
dotazníka bez častí, v ktorých respon-
denti mohli doplniť vlastné vyjadrenia 
(išlo o položky 3 – 6). V rámci jednot-
livých položiek uvádzame pri každej 
z možností počet respondentov, ktorí sa 
k nej priklonili (n = 40). V poslednej po-
ložke si respondenti mohli vybrať naj-
viac dve z ponúknutých možností, ale 
nie všetci to rešpektovali, a preto je súčet 
hodnôt vyšší ako 80.
Boli pre vás úlohy, ktoré ste riešili, 
nové, netradičné?
a) jednoznačne áno (5); b) skôr áno (19); 
c) neviem (1); d) skôr nie (13); e) vôbec 
nie (2).

Do akej miery vás zaujal uvedený typ 
úloh?
a) jednoznačne ma zaujal (23); b) za-
ujal ma, ale nič viac (14); c) neviem sa 
vyjadriť (3); d) príliš ma nezaujal (0); 
e) vôbec ma nezaujal (0).

Ako by ste hodnotili náročnosť úloh 
zo subjektívneho pohľadu?

a) veľmi ľahké (0); b) skôr ľahké (2); 
c) stredne náročné (20); d) pomerne 
náročné (15); e) veľmi náročné (3).

Ako by ste hodnotili náročnosť úloh 
z pohľadu žiakov, ktorým by mohli 
byť určené?
a) veľmi ľahké (0); b) skôr ľahké (0); 
c) stredne náročné (8); d) pomerne ná-
ročné (17); e) veľmi náročné (15).

Domnievate sa, že práca s týmto ty-
pom úloh môže priniesť vám resp. 
žiakom nové poznatky a informácie?

a) jednoznačne áno (21); b) skôr áno 
(18); c) neviem (1); d) skôr nie (0); e) vô-
bec nie (0).

V čom sú podľa vás výhody riešenia 
tohto typu úloh pre žiakov? Zakrúž-
kujte najviac dve odpovede, ku kto-
rým sa prikláňate.

a) ľahšie si zapamätajú poznatky a in-
formácie, ktoré prinášajú (10); b) nútia 
ich zamýšľať sa nad javmi a procesmi, 
ktoré prezentujú (36); c) mali by ľahšie 
porozumieť poznatkom a informá-
ciám, ktoré sú v nich obsiahnuté (10); 
d) mali by im pomôcť vytvoriť si vlast-
ný názor na dané problémy, procesy 
a javy (17); e) ľahko ich zaujmú, pre-
tože sú to úlohy s obrázkami (9); f) ne-
vidím žiadne veľké výhody, pretože 
úlohy sú veľmi náročné (1); g) nevidím 
žiadne výhody, pretože to nie sú úlohy 
zo života (0).

Vzhľadom na početnosť výskumnej 
vzorky sme nepovažovali za účelné 
vyhodnocovať významnosť rozdielov 
v názoroch a postojoch dvoch väčších 
skupín respondentov exaktnými štatis-
tickými metódami. Niektoré výsledky 
tohto prieskumu napriek tomu stoja za 
spomenutie.

Pre študentov učiteľstva neboli úlohy 
nové resp. netradičné. Priemer vyjadre-
ný na 5-stupňovej škále (jasný súhlas = 5, 
jasný nesúhlas = 1) bol tesne pod hodno-
tou 3. Respondenti medzi frekventantmi 
rozširujúceho štúdia sa viac prikloni-
li k hodnoteniu úloh ako nových resp. 
netradičných, hoci sa to nedá interpre-

tovať ako jednoznačný súhlas (stredná 
hodnota = 3,7). Zdá sa, že medzi oboma 
skupinami respondentov bolo relatívne 
veľa takých, ktorí sa už s úlohami tohto 
typu stretli, riešili ich (napríklad v rámci 
niektorých predmetov štúdia), prípadne 
ich sami cieľavedome využívajú.

V hodnotení miery vlastného záujmu 
o tento typ úloh sa neprejavili výrazné 
rozdiely medzi oboma väčšími skupi-
nami respondentov. Stredné hodnoty 
na 5-stupňovej škále oscilujú medzi vy-
jadreniami veľkého a bežného záujmu. 
(Možno by bolo lepšie ponúknuť v do-
tazníku možnosť „viac zaujali ako ne-
zaujali“.) Ak by sme chceli dať do vzťa-
hu hodnotenie záujmu o tento typ úloh 
s názorom na ich novosť (netradičnosť), 
tak predsa len môžeme konštatovať, že 
veľmi zaujali hlavne tých respondentov, 
pre ktorých boli nové. Pre responden-
tov, ktorí sa s podobným typom úloh už 
stretli, boli síce o niečo menej zaujímavé, 
stále ich však hodnotili pomerne vysoko 
aj z tohto hľadiska. 

V čom sa názory respondentov oboch 
väčších skupín líšili naozaj výrazne, bolo 
hodnotenie náročnosti úloh. Študenti 
učiteľstva hodnotili úlohy zo svojho po-
hľadu ako stredne náročné a z pohľadu 
žiakov približne na rozhraní strednej 
a vyššej náročnosti (stredná hodnota = 
3,53). Frekventanti rozširujúceho štúdia 
boli so svojím hodnotením vyššie v oboch 
položkách (stredné hodnoty 3,8 a 4,55). Je 
veľmi pravdepodobné, že v týchto roz-
dieloch sa prejavujú skúsenosti z praxe. 
Z našich skúseností vyplýva, že študenti 
učiteľstva skutočne občas zápasia s tým, 
ako primerane odhadnúť mieru nároč-
nosti obsahu učiva na potenciálnych žia-
kov. Na druhej strane mali frekventanti 
rozširujúceho štúdia skúsenosti hlavne 
z vlastnej praxe v základných školách 
a keďže úlohy boli zamerané na žiakov 
gymnázií, je možné, že ich náročnosť až 
preceňovali.

Veľmi vysoké bolo hodnotenie uži-
točnosti úloh z hľadiska potenciálu pre 
nadobudnutie nových poznatkov žiak-
mi. Navyše sa medzi oboma väčšími sku-
pinami respondentov líšilo len minimál-
ne (stredné hodnoty 4,4 resp. 4,6).

V poslednej položke označila vý-
znamná väčšina respondentov práve dve 
možnosti. Iba výnimočne sme zazname-
nali označenie jednej alebo viac ako dvoch 
možností. Pri hodnotení výhod resp. 
nevýhod sme žiadne viditeľné rozdiely 
medzi oboma väčšími skupinami 
respondentov nezaznamenali. Vo 
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výberoch jasne dominovali výhody (iba 
jeden respondent uviedol aj nevýhodu 
– vysokú náročnosť úloh pre žiakov). 
Možnosť „nútia ich (žiakov) zamýšľať sa 
nad javmi a procesmi, ktoré prezentujú“ 
sa neobjavila v dotazníkoch iba 4 res-
pondentov a bola vo frekvencii výskytu 
suverénne v popredí. Takmer polovica 
respondentov uviedla aj možnosť, 
v ktorej bolo v popredí vytvorenie 
si vlastného názoru žiakov na dané 
problémy, procesy a javy.

Záver
Požiadavky viesť vyučovanie tak, 

aby si významnú časť poznatkov osvo-
jovali žiaci vlastnou aktivitou, zapája-
ním myšlienkových operácií na rôznom 
stupni náročnosti, rozhodne nie sú nové. 
Na význam systematického využívania 
učebných úloh bolo poukazované už 
viackrát v minulosti. Čo sa však dá ozna-
čiť ako záležitosť posledných desaťročí, 
je významne väčšia dostupnosť prezen-
tovania informácií v grafickej podobe. 
V dôsledku toho je aj množstvo úloh, 
ktoré sa takto dajú žiakom ponúknuť, 
takmer neohraničené. Ak však chceme, 

aby takýto spôsob výučby priniesol žela-
teľné efekty, je potrebné pripravovať naň 
učiteľov na všetkých úrovniach vzdeláva-
nia. Tzv. komplexné úlohy, ako ich ozna-
čujú ŘEZNÍČKOVÁ a MATĚJČEK (2014) 
majú vzhľadom na svoje časté zaraďova-
nie do medzinárodných testovaní svoje 
miesto aj v geografickom vzdelávaní.

Náš príspevok je jedným z prvých, 
ktorý naznačil, do akej miery je možné 
zaraďovať tento typ úloh do geografické-
ho vzdelávania, ako si s ním dokážu po-
radiť (budúci) učitelia a aké názory majú 
oni sami na ich využiteľnosť. 
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Predpoklady a schopnosti budúcich učiteľov geografie pracovať 
s učebnými úlohami v grafickej podobe 

Peter Likavský

Abstrakt: 
Súčasné obdobie je často charakterizované ako vek informácií, prívlastok informačný sa spája aj s označením spo-
ločnosti, v ktorej žijeme. V bežnom živote sa ľudia k informáciám dostávajú rôznymi spôsobmi: médiami, sociálny-
mi sieťami, komunikáciou, vlastným štúdiom; v prípade žiakov a študentov sa predpokladá, že svoju úlohu zohráva 
najmä systematické vzdelávanie. Ako je možné s informáciami pracovať? Dajú sa využiť vo vzdelávaní aj vtedy, keď 
ovplyvňujú žiakov nezámerne? Má geografia potenciál spracovať a interpretovať rôzne druhy informácií? Sú na to 
jej učitelia pripravení? Tieto otázky dávajú rámec nášmu príspevku. Ten je konkrétne zameraný na prezentáciu nie-
ktorých výsledkov zisťovania schopností budúcich učiteľov geografie (v príspevku je táto charakteristika spresnená) 
riešiť a hodnotiť úlohy obsahujúce informácie v grafickej podobe. V hodnotení konkrétnych postupov riešenia prevlá-
dajú kvalitatívne aspekty, následne vyplnené dotazníky respondentov sú vyhodnocované štandardnými kvalitatív-
no-kvantitatívnymi postupmi.
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